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Resolução das atividades complementares

Matemática
M7 — Geometria
	 p.	 6
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	 1	 Sejam três pontos distintos A, B e C não colineares no espaço.
a)	 Quantas retas passam por A?
b)	 Quantas retas passam por A e por B?
c)	 Quantas retas passam por A, B e C, não simultaneamente?

	 2	 Dados uma reta r e um ponto P sobre a reta, quantas semi-retas podemos obter?

	 3	 É possível uma reta r estar contida em dois planos? Dê um exemplo em caso afirmativo.

	 4	 Responda:
a)	 Três pontos colineares e distintos podem pertencer a uma reta?
b)	 Três pontos distintos e colineares podem pertencer a um plano?

infinitas
uma única reta

três

duas

sim
sim

Resolução:
a)	 Por um ponto passam infinitas retas (P2).
b)	 Por dois pontos passa uma única reta (P3).
c)	 Por três pontos não colineares passam três retas não simultaneamente (P3).

Resolução:
Com um ponto qualquer em uma reta obtemos duas semi-retas (P4).

Resolução:
Sim, é possível. No exemplo abaixo, a reta r está contida nos dois planos.

a)	 Sim. Três pontos colineares e distintos podem pertencer a uma reta.
b)	 Sim. Três pontos distintos e colineares podem pertencer a um plano.

�
P

r
�
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	 5	 Por que uma cadeira de quatro pernas num piso irregular sempre balança?

	 6	 Responda:
a)	 O que determina um ponto dividindo uma reta?
b)	 O que formam dois semiplanos divididos por uma reta?

	 7	 Classifique em V ou F conforme as sentenças sejam verdadeiras ou falsas.
a)	 Uma reta é um conjunto de infinitos pontos.
b)	 Três pontos distintos determinam um plano.
c)	 Quatro pontos são sempre coplanares.
d)	 Postulado é uma proposição que pode ser demonstrada.

	 8	 Sejam quatro pontos distintos e não colineares, três a três, no espaço.
a)	 Quantas retas podemos determinar unindo dois desses pontos?
b)	 Quantos planos distintos podemos determinar com esses pontos?

Porque existe mais de 

duas semi-retas
um plano

V

seis
quatro

um plano determinado por esses quatro pontos.

F
F
F

Resolução:
Para formarmos um plano, precisamos de três pontos; então, com quatro pontos podemos 
determinar mais de um plano.

Resolução:
a)	 Um ponto divide uma reta em duas semi-retas.
b)	 Uma reta divide um plano em dois semiplanos.

Resolução:
a)	 (Verdadeira)
b)	 (Falsa); três pontos distintos e não colineares determinam um plano.
c)	 (Falsa); três pontos não colineares são sempre coplanares.
d)	 (Falsa); as proposições são aceitas sem demonstração.

Resolução:

a)	 Para determinar uma reta, bastam dois pontos: C 4!
2! 2!

6 retas.4, 2 5
?

5
?

5
4 3

2

b)	 Para determinar um plano, precisamos de três pontos: C 4!
1! 3!

4 planos.4, 3 5
?

5
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	 9	 Classifique em V ou F conforme as sentenças sejam verdadeiras ou falsas.
a)	 Se duas retas, r e s, são paralelas e distintas, então r  s 5 .
b)	 Duas retas que possuem um ponto em comum são concorrentes.
c)	 Duas retas que possuem um único ponto em comum são concorrentes.
d)	 Duas retas que têm pontos em comum são paralelas.
e)	 Existem retas r e s que são coplanares e reversas.
f)	 Duas retas paralelas e distintas ou duas retas concorrentes são coplanares.

	10	 Uma reta r é concorrente a uma reta s de um plano a. Qual a posição relativa de r em relação ao 
plano a?

	11	 Se uma reta r é paralela a um plano a, qual é a posição relativa entre r e uma reta qualquer de a?

	12	 Observando a figura a seguir, responda:

I

EH

A

B C

D

FG

a)	 Qual a posição relativa entre a reta DE
← →

 e o plano ABCD?
b)	 Qual a posição relativa entre a reta AD

←→
 e o plano ABCD?

c)	 Qual a posição relativa entre a reta AD
←→

 e o plano HEIG?
d)	 Qual a posição relativa entre a reta DI

←→
 e o plano DCI?

V

reta secante ou reta que está contida no plano

paralela ou reversa

F
V
F
F
V

Resolução:
a)	 (Verdadeira)
b)	 (Falsa); retas coincidentes também possuem pontos em comum.
c)	 (Verdadeira)
d)	 (Falsa); as retas podem ser reversas.
e)	 (Falsa); retas reversas não são coplanares.
f)	 (Verdadeira); duas retas paralelas ou duas retas concorrentes formam um plano.

Resolução:
Uma reta concorrente a uma reta de um plano a pode ser uma reta secante ao plano ou pode estar 
contida nesse plano.

Resolução:
Se uma reta é paralela a um plano a, ela pode ser paralela ou reversa a uma reta desse plano.

Resolução:
a)	 DE

←→
 é secante ao plano ABCD.

b)	 AD
←→

  ABCD
c)	 AD

←→
 // HEIG

d)	 DI
←→

  DCI
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	13	 Considerando ainda a figura da atividade anterior, determine:
a)	 um plano secante ao plano DEI 
b)	 uma reta secante ao plano DCEF
c)	 um plano paralelo ao plano HEIG

	14	 Coloque V ou F conforme as sentenças sejam verdadeiras ou falsas.
a)	 Se dois planos são paralelos e distintos, toda reta pertencente a um deles é paralela ao outro.
b)	 Se dois planos, a e b, são concorrentes, toda reta de a é concorrente com o traço.
c)	 Se dois planos, a e b, são secantes a um outro plano, então a // b.
d)	 Se dois planos, a e b, são secantes com o traço t, toda reta paralela a a e a b é paralela a t.

	15	 Na figura a seguir, ABCDE e FGHIJ são congruentes e BCHG é um retângulo.

Dê exemplos de:
a)	 retas perpendiculares
b)	 retas reversas
c)	 retas ortogonais

	16	 Considerando ainda a figura da atividade anterior, dê exemplos de:
a)	 planos paralelos			   b)	 planos secantes

C

B

F

J

G

H

I

A

E

D

V
F
F
V

Resolução:
a)	 ADHE
b)	 GI

←→

c)	 ABCD

Resolução:
a)	 (Verdadeira)
b)	 (Falsa); existem retas que são paralelas.
c)	 (Falsa); a e b podem ser concorrentes.
d)	 (Verdadeira)

Resolução:
Respostas possíveis:

a

b

c

)

)

)

AB e BC

AB e JI

AB e FJ

←→ ←→

←→ ←→

←→ ←→

Resolução:
a)	 BCGH e AEFJ
b)	 CDHI e DEJI
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	17	 Classifique em V ou F conforme as sentenças sejam verdadeiras ou falsas. 
a)	 Por um ponto P existe uma única reta perpendicular a um plano a.
b)	 Se uma reta é perpendicular a dois planos distintos, podemos dizer que esses planos são paralelos.
c)	 Duas retas perpendiculares a um mesmo plano são paralelas.
d)	 Uma reta e um plano são paralelos. Podemos afirmar que toda reta perpendicular a essa reta é 

perpendicular ao plano.

	18	 (UFAM) Considere as afirmações:
	 I.	 Duas retas no espaço, paralelas a uma terceira, são paralelas entre si.
	 II.	 Um plano a, perpendicular a uma reta de um plano b, é paralelo a b.
	III.	 Dois planos perpendiculares à mesma reta são paralelos.
Então:
a)	 todas são falsas.	 c)	 somente II é falsa.	 e)	 somente III é falsa.
b)	 todas são verdadeiras.	 d)	 somente I é falsa.

	19	 Sejam a e b dois planos perpendiculares e r o seu traço. Considere os pontos A  a e B  b, A e B  r. 

As retas AB
←→

 e r são:
a)	 concorrentes	 c)	 paralelas			   e)	 reversas
b)	 perpendiculares	 d)	 oblíquas

V

�

A

B

r

�

V
V
F

Resolução:
a)	 (Verdadeira)
b)	 (Verdadeira)
c)	 (Verdadeira)
d)	 (Falsa); a reta pode ser reversa ou concorrente ao plano.

Resolução:
	 I.	 (Verdadeira)
	 II.	 (Falsa); o plano a é concorrente a b.
	III.	 (Verdadeira)

Resolução:

AB
←→

 e r são retas reversas.
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	20	 Observe a figura a seguir, composta de um paralelepípedo e uma pirâmide. O paralelepípedo tem 
todas as faces retangulares, e a pirâmide possui, no vértice B, um triedro trirretangular.

	21	 Classifique em V ou F conforme as sentenças sejam verdadeiras ou falsas.
a)	 A projeção ortogonal de uma reta no plano é sempre uma reta.
b)	 A projeção ortogonal de um segmento sobre um plano pode ser um ponto.
c)	 A projeção ortogonal de um quadrado pode ser um segmento de medida maior que a medida do seu lado.
d)	 A projeção ortogonal de um ponto sobre um plano é sempre um ponto.

	22	 Duas retas paralelas são projetadas ortogonalmente sobre o plano a. Qual a posição relativa dessas 
projeções?

A

D

E

F

G
C

B
I

H

Responda:
a)	 A reta CG

←→
 é perpendicular ao plano EFGH?

b)	 A reta DI
←→

 é perpendicular ao plano ABCD?
c) O segmento AB é paralelo ao plano DCFG?
d)	 A reta IB

←→
 é perpendicular ao plano ABCD?

	23	 Seja um cubo de aresta 2 cm. 

A

D C

F

B

EH

G

Determine as distâncias entre:
a)	 os pontos A e C	 	 	 c)	 os segmentos CF e AH
b)	 o ponto A e o segmento HE 			   d)	o ponto A e o plano ABCD

F

duas retas paralelas, uma única reta ou dois pontos

sim
não
sim
sim

V
V
V

2 2 cm
2 cm

2 2 cm
0 cm

Resolução:
a)	 Sim, a reta CG

←→
 é perpendicular ao plano EFGH.

b)	 Não, a reta DI
←→

 não é perpendicular ao plano ABCD.
c)	 Sim, o segmento AB é paralelo ao plano DCHG.
d)	 Sim, a reta IB

←→
 é perpendicular ao plano ABCD.

Resolução:
a)	 (Falsa); é sempre um ponto.
b)	 (Verdadeira)
c)	 (Verdadeira); pode ser até a medida da sua diagonal.
d)	 (Verdadeira)

Resolução:
Duas retas paralelas projetadas ortogonalmente sobre o plano podem ser dois pontos; se as retas 
forem perpendiculares ao plano, podem ser paralelas ou uma única reta, caso estejam em um plano 
perpendicular.

Resolução:
a)	 (AC)2 5 (AB)2 1 (BC)2

	 (AC)2 5 22 1 22 5 8

	 AC 5 2 2 cm
b)	 A distância entre o ponto A e o segmento 

HE é a aresta, que mede 2 cm.

c)	 A distância entre os segmentos CF AHe  
é a diagonal do quadrado ABCD, que 
mede 2 2 cm.

d)	 A [ ABCD, portanto: D 5 0 cm.
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	24	 Considere o paralelepípedo a seguir, com as medidas 6 cm, 8 cm e 10 cm.

	25	 Uma reta está contida em um plano a. Determine a distância da reta r ao plano a.

	26	 Um ponto em um diedro reto dista 6 cm de uma face e 8 cm de outra face. Qual a distância desse 
ponto à aresta do diedro?

A

D8

6

E

F

G
C

B
H

10

Determine as distâncias entre:
a)	 os pontos A e D
b)	 os pontos B e G
c)	 o ponto médio de CG  e o plano ABHE
d)	 o segmento CD  e o plano EFGH

2 41 cm

10 cm
8 cm

8 cm

0

10 cm

plano �

plano �

6 cm

0

A

8 cm

Resolução:
a)	 AD 5 lado do paralelepípedo → AD 5 8 cm
b)	 BG é a diagonal do retângulo BCHG, então:
	 (BG)2 5 (CG)2 1 (BC)2

	 (BG)2 5 100 1 64 5 164

	 BG cm5 2 41
c)	 A distância entre o ponto médio de CG e o plano ABEH é a distância de um ponto à reta, que é a 

medida do lado BC do retângulo → d 5 8 cm.
d)	 Como CD é paralelo ao plano EFGH, a distância de CD ao plano é a medida do lado CG do 

retângulo → d9 5 10 cm.

Resolução:
Como a reta está contida no plano, a distância entre r e a é 0.

Resolução:
Observando este diedro reto pela sua secção normal, temos:

(AO)2 5 62 1 82 5 36 1 64 5 100 → AO 5 10 cm
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	27	 Considere o cubo da figura abaixo.

Qual a distância entre as retas reversas CF e HG
←→ ← →

?

A

D C

F

B

EH

G
2

	28	 Seja o triedro trirretangular da figura abaixo.

A

D

B

Cx

x

x

Determine o valor de x para que o plano determinado por BCD seja um triângulo 
eqüilátero de 4 cm de lado.

	 p.	 18

	29	 Na figura a seguir, AB é paralelo a ED. Determine os ângulos dos vértices B e D.
A B

C

DE

x 1 20°

x 1 10°

2

2 cm2

B 5 140° e D 5 130°

Resolução:
A distância entre as retas reversas CF e HG

←→ ← →
 é dada pelo segmento FG, que é perpendicular às duas 

retas → d 5 2.

Resolução:
x2 1 x2 5 42 → 2x2 5 16 → x2 5 8 → x 2 cm5 2

Resolução:
Sendo AB paralelo a ED A E,

^ ^
1 5 180°, e a soma dos ângulos internos do pentágono é 540°. Então:

180° 1 x 1 20° 1 x 1 10° 1 90° 5 540° → 2x 5 240° → x 5 120°

 B D
^ ^

5 5140° e 130°
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	31	 (Mackenzie-SP) O triângulo ABC é eqüilátero e o círculo de centro O tem raio AD
4

.

	30	 (Uniderp-MS) Num losango, a razão entre as medidas das diagonais é igual a 3, e a distância entre os 
lados paralelos mede 6 u.c.
Com base nessa informação, conclui-se que a área desse losango mede, em u.a.:
a)	 60	 c)	 72			   e)	 104
b)	 64	 d)	 84

A

D

O

CB

Se a área do círculo é 3p, a área do triângulo é:
a)	 12p	 	 	 d)	 9p
b)	 16 3 			   e)	 20 5
c)	 8 2

D
C

BD

A

0
d

A

O
B

�

h
d
2

D
2

Resolução:
Esquematizando o problema, temos:

Resolução:
Se a área do círculo é 3p e o raio é AD

4
, temos:

S 5 5 5 5p p p →r AD
4

3 AD 4 3

AD é altura do triâng

2
2( )
uulo eqüilátero

2 2
8

S
4

2

→ → →

→

h

S

5 5 5

5 5

, ,
,

,

3 4 3 3

3 16 33

D
d

D5 5 53 → 3d; S Dd
2

No triângulo retângulo AOB, temos: 

AO d
2

, BO D
2

,5 5  h 5 altura do triângulo relativa ao lado AB  

e , 5 lado do losango.

Aplicando o teorema de Pitágoras, temos: ,2
2

5 1d
2

D
2

2( ) ( ) .

Sabendo que D 5 3d → , ,2 10
2

5 510d
4

2

→ d

Num triângulo retângulo, , ? 5 ?h Dd
2 2

.

h 3 d
2

e

Dd
2

5 ? 5 ? 5 5

5 5
?

3 10
2

3
2

2 10 6 10

2 10 6 10
2

→ →d d d D

S 55 60
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	33	 (Unifesp-SP) As figuras A e B representam dois retângulos com perímetros iguais a 100 cm, porém 
com áreas diferentes, iguais a 400 cm2 e 600 cm2, respectivamente.

A figura C exibe um retângulo de dimensões (50 2 x) cm e x cm, com mesmo perímetro que os retângulos 
das figuras A e B.

a)	 Determine a lei, f(x), que expressa a área do retângulo da figura C e exiba os valores de x que fornecem a 
área do retângulo da figura A.

b)	 Determine a maior área possível para um retângulo nas condições da figura C.

	32	 (UFJF-MG) Um terreno tem a forma de um trapézio ABCD, com ângulos retos nos 
vértices A e D, como mostra a figura. Sabe-se que AB 5 31 m, AD 5 20 m e DC 5 45 m. Deseja-se 
construir uma cerca, paralela ao lado AD, dividindo esse terreno em dois terrenos de mesma área.
A distância do vértice D a essa cerca deve ser, em metro, igual a:
a)	 12	 c)	 20			   e)	 26
b)	 19	 d)	 22

A

B

C

D

figura B

�00 cm�

figura A

�00 cm�

x

�0 2 x

figura C

A D

B

x

20

20

31 � x

45 � x

x

C

f (x) 5 x (50 2 x), com 0 , x , 50; 10 cm e 40 cm
625 cm2

Resolução:
De acordo com o enunciado, temos:

Resolução:
a)	 f(x) 5 x ? (50 2 x) 5 2x2 1 50x, 0 , x , 50
	 Se 2x2 1 50x 5 400 → 2x2 1 50x 2 400 5 0 → x2 2 50x 1 400 5 0 →
	 → (x 2 10) ? (x 2 40) 5 0 → x 5 10 cm ou x 5 40 cm
b)	 S 5 f(x) 5 2x2 1 50x
	 Devemos determinar o ponto de máximo da função quadrática:

	
x b

2a
25 e y 625 cmV v

25 2 5 2
? 2

5 5 2 2 550
2 1

25 1 2502

( )

S b
B x
b x
h

Strapézio tra5
1

5 2

5 2

5

(B )h
2

45
31
20






→ ppézio

trapézio

x

S

5
2 1 2

5
2

(45 x)20
2

(76 2x)20
2

31 →

→

Sretângulo 5 b ? h 5 20x

Strapézio 5 Sretângulo

(76 2x)20
2

2  5 20x → (38 2 x)10 5 10x → 380 2 10x 5 10x → x 5 19 m
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	36	 Determine a área da região mais escura, sabendo que AC 5 24 cm e CB 5 8 cm.

	35	 Determine a área da região destacada, sabendo que o quadrilátero é um 
quadrado de lado 3 cm.

	34	 (UFF-RJ) Seja MNPQ um quadrado de lado igual a 2 cm. Considere C o 
círculo que contém os vértices P e Q do quadrado e o ponto médio do lado MN 
(ponto T). Veja a figura ao lado. Determine o raio do círculo C. 

Q P

M T N

3

A B
C

1,25 cm

9 2(p 2 )
2

cm2

64p cm2

A B
C

8

24

S2

S1

S3

Q P

2 � R

S 

M T N

R

1
O

R

S1

3

Resolução:
Pelo enunciado, temos:

O triângulo POS é retângulo; portanto, aplicando o teorema de Pitágoras, 
temos:
R2 5 (2 2 R)2 1 12

R2 5 4 2 4R 1 R2 1 1
R 5 1,25 cm

Resolução:

S1 é a área do quadrado menos 1
4  da área do círculo de raio 3 cm. Então:

S 3 9 (4 )
1

2
2

3
4 4

5 2
?

5
? 2p p

A região destacada é a área do quadrado menos 2S1, então:

S 5 2
? 2

5
? 23

2 2
2 9 (4 ) 9 ( 2) cm2p p

Resolução:

O raio do círculo maior é 24 8
2
1

5 16 cm.

S1 5 área do semicírculo de raio 16 cm
S2 5 área do semicírculo de raio 12 cm
S3 5 área do semicírculo de raio 4 cm
S 5 S1 2 S2 1 S3

S S5 2 1 5
2 1

5p p p p → p16 12 4 (256 ) 64 cm
2 2 2

2

2 2 2
144 16
2
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	39	 A figura mostra uma circunferência de raio 4 e centro C1, que tangencia 
internamente a circunferência maior, de raio R e centro C2. Sabe-se que A e B 
são pontos da circunferência maior e que o segmento AB mede 8 e tangencia a 
circunferência menor em T, sendo perpendicular à reta que passa por C1 e C2.
A área da região mais escura é:
a)	 9p	 c)	 15p	 	 	 e)	 21p
b)	 12p	 d)	 18p

	38	 (Vunesp-SP) A figura mostra um sistema rotativo de irrigação sobre 
uma região plana, que gira em torno de um eixo vertical perpendicular à região. 
Se denotamos a medida em radianos do ângulo AOB

^
 por , a área irrigada, 

representada pela parte cinza do setor circular, será uma função A, que dependerá 
do valor de , com 0 < u < 2p.
Se OA 5 1 m e AC 5 3 m, determine:
a)	 a expressão matemática para a função A (u)
b)	 o valor de u, em grau, se a área for de 8 m2 (Para facilitar os cálculos, use a 

aproximação p 5 3.)

O

eixo
vertical

B

D

C
A 3 m

1 m

4

R

A

B

T
C1 C2

	37	 Determine a área da região colorida, sabendo que os arcos são semicírculos 
de raios R 5 15 cm e r 5 10 cm.

r

R

64°

A( ) 5 15
2

S 125
2

5 p cm2

Resolução:

S S5
2

5
2

5
p p p → pR r (225 00) cm

2 2
2

2
1

2
125

2

Resolução:
OA 5 1 m; AC 5 3 m
a)	 A área de um setor de ângulo  é dada por: S 5 r

2

2

; 

portanto, a expressão matemática para a função A () é:

	
S 5  2  5 4

2
1
2

15
2

2 2

b)	 8 15 165   5
2 15

rad→

	 Transformando em graus, temos:
	 360°  2p rad

		  x  16
15

rad

	
x 5

?

?
5

360° 16
15

2
64°

3

	   5 64°

Resolução:
Seja x a distância entre C1 e C2 → R 5 4 1 x
AT 5 4; AC2 5 R 5 4 1 x; TC2 5 4 2 x
Aplicando o teorema de Pitágoras no triângulo ATC2, temos:
R2 5 (4 2 x)2 1 42 → (4 1 x)2 5 (4 2 x)2 1 42 →
→ 16 1 8x 1 x2 5 16 2 8x 1 x2 1 16 → 8x 1 8x 5 16 → x 5 1
 R 5 4 1 1 → R 5 5
Aescura 5 pR2 2 p42 5 25p 2 16p 5 9p
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	40	 Determine a área da região mais escura na figura ao lado, sabendo que o 
raio da circunferência circunscrita é 4 e o polígono inscrito é regular.

A B

F E

D

C

G

H

	 p.	 22

	41	 Determine o raio da circunferência circunscrita ao hexágono regular de lado 1 m.

	42	 Determine o lado e o apótema do quadrado circunscrito a um círculo de raio 3 3 cm.

16p 2 32 2

45°

r

r

O DH

A

B

F

C

G E

A

F C

B

�6

a6 R R

R

E D

60° 60°

60°

O

1 m

a4

�4

r

O

BA

CD

a e cm5 53 3 6 3cm ,

Resolução:

A figura é um octógono; portanto, cada ângulo central mede 360°
8

45°.5

A área do triângulo CDO r r sen 45°
2

4 25
?

5

S 4 2 32 2

S 4 32 2 16 32 2
octógono

escura
2

5 ? 5

5 2 5 2

8

p p

Resolução:

Seja o hexágono inscrito na circunferência de raio R.
O raio da circunferência circunscrita ao hexágono regular é o lado do 
hexágono, ou seja, 1 m.

Resolução:

r cm5 3 3

O raio da circunferência é a metade do lado do quadrado.

 , 5 56 3 3 3cm; a cm
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	43	 Determine o apótema do triângulo eqüilátero inscrito em uma circunferência de raio 5 m.

	44	 Determine a razão entre os raios de dois círculos, o primeiro inscrito em um triângulo eqüilátero, e 
o segundo inscrito em um quadrado, sendo o perímetro do triângulo igual ao do quadrado.

	45	 Determine a área de um triângulo eqüilátero inscrito em um círculo de raio 3 cm.

C B

A

O

r

r

r

�3

a3

2,5 m

4 3
9

27 3
4

cm2

A

C B

A

D

O

R

C

B

a3

a4

�3

�4

r

r
r

r

O

� 3

2

C B

A

O

r

r

r

�3

a3

Resolução:
r 5 5 m

Resolução:

a r r3 2
5 5 55

2
2,5 m→

3 4

2 3

6 3

4 3
9

3 4

3 4

? 5 ?

5 5

5

5

, ,

, ,r; 2R

r 8R

r
R

Resolução:
Com os dados, temos:

, ,

,

3
3

2
3 3 3

2
9
2

3 3 9
2

2
27 3

4

5 5 5
?

5

5
?

5
?

5

3 3 ; h

2
S h S cm→ 22

,3

3

35

5

r

a r
2
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	46	 (UFPel-RS) O Brasil é considerado mundialmente o país do futebol. Em Copas ou em Jogos 
Olímpicos, esse esporte está sempre presente e muito orgulho tem trazido para nosso povo, ao receber 
títulos significativos como o Pentacampeonato Mundial.
O brasileiro, independentemente de classe econômica, desde cedo tem familiaridade com a 
bola de futebol.
Nos cálculos propostos a seguir, suporemos uma bola de couro que possui sua superfície 
coberta com pentágonos e hexágonos regulares.
Baseando-se em seus conhecimentos e considerando que os hexágonos que cobrem a bola 
têm a distância do centro ao ponto médio dos seus lados igual a 3 cm, determine:
a)	 a área de cada hexágono			   b)	 o perímetro de cada pentágono

	 p.	 23

	47	 Determine o raio do círculo inscrito em um hexágono regular de área 27 3
2

m2.

18 3 cm2 10 3 cm

3

0 CF

A

a6 � r 

a6 

B

r

E D

�6

�6

�6 �
2r 3

3

�6

2

3 3
2

m

Resolução:
Pelo enunciado, temos:

a) 3 h

2
2 3 18 3 cm2

h

S h S

5 5 5

5 ?
?

5 ?
?

5

→ →

→

, ,

,

3
2

2 3

6 6 3
2

b)	 A medida do lado do pentágono é a mesma do lado do hexágono:

	 P 55 5 ? 5 ? 5, 5 2 3 5 2 3 10 3 cm

Resolução:
Pelos dados, temos:

S h r r5 5 ?
?

5 ? ? 5 5
27 3 6 3 3

2 2
2r 3

3
2r 3 3

2
m2, →
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	48	 (UEL-PR) Um arquiteto fez um projeto para construir canteiros de flores na entrada de um clube. 
Nesse projeto, os canteiros têm áreas equivalentes. Um dos canteiros tem a forma de um hexágono regular 
de 60 cm de lado. Outro tem a forma de um quadrado. Qual a medida do lado desse quadrado?

a)	 30 274 cm 	 c)	 300 1084 cm 		  e)	 5 400 3 cm

b)	 30 1084 cm 	 d)	 97 3 cm

	49	 (UEM-PR) Um hexágono regular ABCDEF está inscrito em uma circunferência trigonométrica 
centrada na origem, de tal forma que o vértice A coincide com o ponto (1, 0) e os demais vértices estão 
nominados no sentido anti-horário. Nessas condições, é correto afirmar que:

(01)	 a medida do arco AB é� p
3

(02)	 a área do trapézio ABCD é 3 3
2

(04)	 a área do triângulo BCD é igual à área do triângulo AOB
(08)	 o seno do ângulo AOC é maior do que o seno do ângulo AOB
(16)	 a medida do ângulo ABC é 120°
(32)	 o perímetro do hexágono é igual ao triplo da medida do diâmetro da circunferência

�

60 cm

Resolução:

sen

cos

C

O
D A

B

E F

AO
^

B � 60°

1
2

3
2

S cm5 ?
?

5

5 5 ? ? 5

6
60 60 3

2
2

5 400 3

5 400 3 3 6 100 3 3

2

2 2, ,→ 00 1084

Resolução:

(04)	 (Verdadeira); ambos possuem base 1 e altura 3
2

.

(08) (Falsa); sen AOC e sen AOB
^ ^

5 53
2

3
2

.

(16)	 (Verdadeira); os triângulos AOB e BOC são 
eqüiláteros; portanto, ABC

^
5 1 560 60° ° 120°.

(32)	 (Verdadeira); o perímetro do hexágono é 6 ? 1 5 6, 
e o diâmetro da circunferência é 2.

soma: 01 1 04 1 16 1 32 5 53

(01)	 (Verdadeira); arco AB 5 60°

(02) (Falsa); S (B b)h
2

AD 2;

b

trapézio 5
1

5 5

5

→

→ B

CB 55

5

5
1

5

1;

h

S
(2 1) 3

2
2trapézio

3
2

3 3
4
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	50	 (Mackenzie-SP) Na figura, a circunferência está inscrita no hexágono regular de lado 2; adotando p 5 3, a 
área da região sombreada é:

a)	 2 6 3 52( ) 	 c)	 4 3 3 22( ) 		  e)	 12 3 12( )
b)	 3 4 3 32( ) 	 d)	 6 2 3 12( )

	52	 Qual a soma de todos os ângulos internos das faces do prisma da figura abaixo?

	 p.	 26

	51	 Determine a natureza de um prisma que possui 10 faces.

Resolução:
O prisma é hexagonal.
Sb 5 2 ? (6 2 2) ? 180° 5 8 ? 180°
S, 5 6 ? 360° 5 12 ? 180°
ST 5 20 ? 180° 5 3 600°

Resolução:

A área da região sombreada é a área de doze triângulos eqüiláteros de 

lado 2 menos a área de um círculo de raio 2 3
2

5 3.

S 3
2

35 ? ?
?

2 5 2 5 212 1
2

2 2 12 3 9 4 3 3
2

p 3 →( ) ( )S

3 600º

prisma octogonal

Resolução:
F 5 10
Base 5 2
O prisma é octogonal.
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	53	 Determine a natureza de um prisma sabendo que a soma dos ângulos das faces é 5 0408.

	54	 Mostre que o número de diagonais de um prisma é igual ao dobro do número de diagonais de uma 
de suas bases.

	55	 Maria comprou 200 cm2 de papel adesivo para cobrir a superfície total da caixa abaixo. Ela conseguiu 
cobrir toda a caixa? Em caso afirmativo, quanto de papel sobrou?
Considere 5 2,23.5

F

3

G

I
C

A

4

1

3

8

E

B

D

H

J

prisma octogonal

Resolução:
2 ? (n 2 2) ? 180° 1 360°n 5 5 040°
360°n 2 720° 1 360°n 5 5 040°
720°n 5 5 760°
n 5 8
Portanto, o prisma é octogonal.

Resolução:
O número de diagonais de um prisma é D 5 n ? (n 2 3), pois as diagonais possuem uma extremidade 
numa base e outra extremidade na outra face.

O número de diagonais de um polígono é d n n
5

? 2( ) .3
2

Portanto, D 5 2d.

Sim. Sobraram 87,08 cm2.

Resolução:
A figura é um prisma de base pentagonal.
Slateral 5 2 ? 3 ? 8 1 2 ? 1 ? 8 1 4 ? 8 5 96 cm2

S h
base 5 ? ? 12 4 1 4

2( ) , em que h é a altura do triângulo ABC.

h h h

Sbase

→ →3 5

2 4 1

3 2 25 1 5 5

5 ? ? 1
?

2 2,23 cm

4 2,23
2( ) 55 16,92 cm2

Stotal 5 96 1 16,92 5 112,92 cm2

200 2 112,92 5 87,08 cm2

Maria conseguiu cobrir toda a caixa e ainda sobraram 87,08 cm2 de papel.
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	56	 Determine a natureza do prisma que possui 88 diagonais.

	57	 (ITA-SP) Considere um prisma regular em que a soma dos ângulos internos de todas as faces é 7 200°. 
O número de vértices desse prisma é igual a:
a)	 11	 c)	 10			   e)	 22
b)	 32	 d)	 20

	58	 Na figura abaixo, ABC é um triângulo isósceles de base AC medindo 4 cm e altura medindo 6 cm. O 
prisma é reto, e a aresta lateral mede 8 cm. Qual a área lateral do prisma?

4
6

8

C

A
B

F

D
E

prisma eneagonal

Resolução:
D 5 n ? (n 2 3) 5 88

n n
n ou

n

2 0 9 352
2

11
2 2 5 5

 1
5

5 2

3n 88 3

8 (não convém
→

))

O prisma é eneagonal.

Resolução:
2 ? (n 2 2) ? 180° 1 360°n 5 7 200°
360°n 2 720° 1 360°n 5 7 200
720°n 5 7 920
n 5 11
Se a base do prisma possui 11 lados, então o número de vértices é 11 ? 2 5 22.

S cm2
, 5 132 10 1( )

Resolução:

(AB) AB2 5 1 5 5

5 ? 1 ? ? 5

2 6 40 2 10

4 8 2 2 10 8 32

2 2 →

→

cm

S S, , ?? 110 1( ) cm2
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	59	 Uma fábrica de televisores resolveu transportar suas mercadorias em caixas de madeira para maior 
proteção dos aparelhos. Cada caixa terá dimensão de 65 cm, 55 cm e 45 cm. O fabricante usará em madeira, 
para cada caixa:
a)	 menos de 1,5 m2	 c)	 entre 1,5 m2 e 2 m2	 e)	 1,8 dm2

b)	 mais de 2 m2	 d)	 1 800 dm2

	 p.	 29

	60	 Dado um cubo de aresta a 5 4 cm, determine:
a)	 a medida da diagonal	 b)	 a área lateral			  c)	 a área total

	61	 A diagonal de um cubo mede 5 3 m. A aresta do cubo mede:

a)	 3 cm 	 c)	 2 cm			   e)	 5 cm
b)	 2 cm 	 d)	 3 cm

	62	 Um cubo tem área total de 384 m2. Sua diagonal mede:
a)	 8 m	 c)	 8 3 m 			   e)	 8 5 m

b)	 8 2 m 	 d)	 16 m

4 3 cm 96 cm264 cm2

Resolução:
St 5 2 ? (65 ? 45 1 65 ? 55 1 55 ? 45)
St 5 2 ? 8 975 5 17 950 cm2 5 1,7950 m2

Resolução:

a) D D5 5a cm3 4 3→
b)	 S

,
 5 4 ? 42 → S

,
 5 64 cm2

c)	 St 5 6 ? 42 → St 5 96 cm2

Resolução:

D 5 35 5 5a a3 5→

4 cm

4 cm

4 cm

D

D

Resolução:
St 5 6a2 5 384 m2

a2 5 64
a 5 8 m
D 8 35 m
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	63	 Determine a área total e a diagonal de um paralelepípedo retângulo cujas dimensões são: 2 cm, 5 cm 
e 6 cm.

	64	 Duas das dimensões de um paralelepípedo retângulo são 3 m e 4 m. Determine a terceira dimensão 
sabendo que a diagonal do paralelepípedo é 5 2 m.

	65	 Calcule a área total de um paralelepípedo retângulo sabendo que sua diagonal mede 5 m e a soma de 
suas dimensões é igual a 20 m.

	66	 Considere o sólido abaixo, construído a partir de um paralelepípedo retângulo de dimensões 3 cm, 
2 cm e 1 cm. Determine a área total do sólido.

1

1
1

1
1

1

1

S 104 cm e D 65 8,06 cmt
25 5 

5 m

375 m2

U

D

d

T

PQ

M N

SR

5

2

6

Resolução:

Resolução:

D a

3

2

2

5 1 1 5

1 1 5

b c

c

2 2

2 2

5 2

4 5 2

9 1 16 1 c2 5 25 ? 2 5 50
c2 5 25 → c 5 5 m

Resolução:

D a25 1 1 5b c2 2 5

S 5 a 1 b 1 c 5 20
St 5 2 ? (ab 1 ac 1 bc)
Sabemos que (a 1 b 1 c)2 5 a2 1 b2 1 c2 1 2 ? (ab 1 ac 1 bc), então:
202 5 25 1 St → St 5 375 m2

St 5 2 ? (2 ? 5 1 2 ? 6 1 5 ? 6) 5 104 cm2

D 2 8,06 cm25 1 1 55 6 652 2 → D 

18 cm2

Resolução:
Sb 5 2 ? (3 ? 1 1 12) 5 8 cm2

S
,
 5 10 ? 12 5 10

St 5 10 1 8 5 18 cm2
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	67	 (Fuvest-SP) A partir de 64 cubos brancos, todos iguais, forma-se um novo cubo. 
A seguir, esse novo cubo tem cinco de suas seis faces pintadas de vermelho. O número 
de cubos menores que tiveram pelo menos duas de suas faces pintadas de vermelho é:
a)	 24	 c)	 28			   e)	 32
b)	 26	 d)	 30

	68	 As medidas das dimensões de um paralelepípedo retângulo estão em PA de razão 2. Determine essas 
dimensões sabendo que a diagonal mede 35 m.

	69	 Em um paralelepípedo retângulo, as dimensões são diretamente proporcionais a 2, 4 e 5. Determine 
a área total sabendo que sua diagonal mede 6 5 cm.

1, 3 e 5

304 cm2

Resolução:

Os cubos que tiveram pelo menos duas de suas faces pintadas de vermelho são: 
4 1 4 1 4 1 4 1 2 1 2 1 2 1 2 5 24

Resolução:
PA (x 2 2, x, x 1 2)

D (x 2) (x 2) 352 2 25 2 1 1 1 5x

(x 2 2)2 1 x2 1 (x 1 2)2 5 35
x2 2 4x 1 4 1 x2 1 x2 1 4x 1 4 5 35
3x2 5 27 → x2 5 9 → x 5 3
x 2 2 5 1 e x 1 2 5 5
Portanto, as dimensões são 1, 3 e 5.

Resolução:
a
2

2k; b 4k; c 5k

D (2k) (4k) (52 2

5 5 5 5 5 5

5 1 1

b c k a
4 5

→

kk) 6 5

6 5 45k 3k 5 , então:

2

2

5

5 5→ 6 5
k 5 2 → a 5 4 cm; b 5 8 cm; c 5 10 cm
St 5 2 ? (4 ? 8 1 4 ? 10 1 8 ? 10) 5 304 cm2




